МКОУ Куркинская средняя общеобразовательная школа №2 структурное отделение по дошкольному образованию

ПРИНЯТА	УТВЕРЖДАЮ
Педагогическим советом МКОУ	Директор МКОУ «КСОШ№2»
«Куркинская средняя	/А.Г.Сазонов/
общеобразовательная	
школа №2» структурное отделение	
по дошкольному образованию	
«»20 г.	
Протокол №	

Рабочаяпрограмма старшей группы

(в соответствии с ФГОС ДО) на 2019-2020 учебный год

Воспитатели: Чебыкина Е.А

Волкова И.П

Содержание:

Целевой раздел:
Пояснительная записка2
Нормативные документы2
Комплектование группы
Список детей группы
Цель и задачи рабочей программы4-5
Принципы и подходы в организации образовательного процесса5-6
Характеристика возрастных особенностей воспитанников6-8
Планируемые результаты освоения Программы8-10
Оценка результатов освоения рабочей программы10
Содержательный раздел:
Планирование образовательной деятельности11
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов11
Расписание организованной образовательной деятельности12
Учебный план реализации ООП ДО13-14
Задачи образовательной деятельности по областям14-18
Особенности организации образовательного процесса в группе18-19
Взаимодействие с семьей, социумом20-22
Организационный раздел:
Режим дня23-24
Режим двигательной активности25
Культурно-досуговая деятельность25-26
Условия реализации рабочей программы26
Особенности организации РППС27-28
Материально-техническое обеспечение программы28-29
Программно-методический комплекс образовательного процесса30

Приложение: Комплекс утренней гимнастики Перспективное планирование по образовательным областям Перечень художественной литературы

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа по развитию детей старшей группы разработана в соответствии с ООП МКОУ «Куркинская средняя общеобразовательная школа №2» структурное отделение по дошкольному образованию, в соответствии с введением в действие ФГОС ДО.

Рабочая программа по развитию детей старшей группы обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 5 до 6 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно – эстетическому развитию.

В рабочей программе определены виды интеграции образовательных областей и целевые ориентиры дошкольного образования.

Рабочая программа учитывает опыт практической работы, трансформированного в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Рабочая программа является «открытой» и предусматривает вариативность, интеграцию, изменения и дополнения по мере профессиональной необходимости.

Используются парциальные программы:

«Математические ступеньки» Е.В.Колесникова

«От звука к букве. Формирование аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте». Развитие звуко - буквенного анализа у детей 5-6 лет. Е.В. Колесникова

«Цветные ладошки» Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду.

Реализуемая программа строится на принципе личностно—развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослого с детьми.

НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Данная программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- Конституция РФ, ст. 43, 72
- Конвенция о правах ребенка (1989 г.)
- Закон РФ «Об образовании»
- Типовое положение о ДОУ
- СанПиН 2.4.1.3049-13
- Устав ДОУ
- ФГОС ДО

КОМПЛЕКТОВАНИЕ СТАРШЕЙ ГРУППЫ НА 01.09.2018

возраст детей	количество	мальчики	девочки	Наполняемость
				по нормам
5-6 лет	25	17	8	

СПИСОК ДЕТЕЙ ГРУППЫ

№	Фамилии, имена детей	Дата рождения
1.	Голиков Даниил	22.04.2013
2.	Возвышаев Артем	15.09.2013
3.	Квасникова Варвара	08.04.2014
4.	Пальчев Артем	
5.	Глущенко Костя	08.08.2013
6.	Дергунов Егор	19.01.2013
7.	Фомеева Ульяна	19.06.2013
8.	Поверина Варя	15.11.2013
9.	Серегин Юра	11.12.2013
10.	Устинов Саша	07.07.2013
11.	Никитин Алеша	02.09.2013
12.	Кучинский Никита	15.06.2013
13.	Дронов Вова	26.03.2014
14.	Садовников Даниил	11.12.2013
15.	Ионкин Тимур	25.04.2014
16.	Дубков Лев	24.10.2010
17.	Ломовская Алена	15.05.2014
18.	Орехов Паша	12.07.2014
19.	Сухарников Миша	05.06.2014

20.	Ильясова Тамила	11.12.2013
21.	Гулина Ангелина	16.09.2013
22.	Макеева Вероника	14.08.2014
23.	Никитина Александра	14.03.2014
24.	Серпичев Денис	23.11.2013
25.	Шинкарев Захар	06.04.2013

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

Ведущими целями рабочей программы, составленной на основе программы «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой являются: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения.

Для достижения целей рабочей программы первостепенное значение имеют:

- забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволит им расти общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательнообразовательного процесса;
- творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;

- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях ДОУ и семьи;
- соблюдение преемственности в работе детского сада и начальной школы, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования ребенка дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.

Решение обозначенных в программе целей и задач воспитания возможно только при целенаправленном влиянии педагога на ребенка с первых дней его пребывания в ДОУ. От педагогического мастерства каждого воспитателя, его культуры, любви к детям зависят уровень общего развития, которого достигнет ребенок, и степень приобретенных им нравственных качеств. Заботясь о здоровье и всестороннем воспитании детей, педагоги совместно с семьей должны стремиться сделать счастливым детство каждого ребенка.

Цель рабочей программы- организация проведения воспитательнообразовательного процесса с детьми 5-6 лет (старшая группа), способствовать целенаправленному системному доступному планированию по данной программе, полагаясь на методические рекомендации к ней.

ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ В ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА:

- 1. Соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка.
- 2. Сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики).
- 3. Соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму»).
- 4. Обеспечивает единство воспитательных, обучающих и развивающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию дошкольников.
- 5. Строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников.
- 6. Основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса.
- 7. Предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.

- 8. Предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми (игра)
- 9. Строится на принципе культуросообразности. Учитывает национальные ценности и традиции в образовании.

Содержание психолого-педагогической работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития и образования детей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

ВОЗРАСТНЫЕ ПСИХОФИЗИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» — зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства.) Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются повторяющиеся сюжеты небольшими многократно c или, Изображение человека становится существенными изменениями. детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Дети способны выделять основные части предполагаемой постройки.

Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности.

Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (два, четыре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования: 1) от природного материала к художественному образу (ребенок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его различными деталями); 2) от художественного образа к природному материалу (ребенок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; систематизируются представления детей. Они называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. Воспринимают величину объектов, легко выстраивают в ряд — по возрастанию или убыванию — до 10 различных предметов.

Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях восприятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков.

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т. д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том случае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процессе наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представления детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представления, отражающие стадии преобразования различных объектов и явлений (представления о цикличности изменений): представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии т. д. Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления. В дошкольном возрасте у детей еще отсутствуют представления о классах объектов. Дети группируют объекты по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения и умножения классов. Так, например, старшие дошкольники при группировке объектов могут учитывать два признака: цвет и форму (материал) и т. д.

Как показали исследования отечественных психологов, дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта.

Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.

Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона.

Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни.

Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы.

Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой игрового пространства; дальнейшим деятельности; структурированием изобразительной отличающейся деятельности, высокой развитием продуктивностью; применением в конструировании обобщенного способа обследования образца; усвоением обобщенных способов изображения предметов одинаковой формы.

Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ, (ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ)

Рабочая программа предполагает достичь положительной динамики развития каждого ребёнка на основе социально-нормативных возрастных характеристик возможных достижений в виде следующих целевых ориентиров образования на этапе завершения дошкольного образования:

- Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
- Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.

- Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам.
- Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности.
- Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.
- Проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается.
- Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.
- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.
- Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
- Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены.
- Проявляет ответственность за начатое дело.
- Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
- Открыт новому, то есть проявляет желание узнавать новое, самостоятельно добывать новые знания; положительно относится к обучению в школе.
- Проявляет уважение к жизни (в различных ее формах) и заботу об окружающей среде.

- Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т. д.).
- Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях.
- Имеет первичные представления о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные гендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу.
- Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.
- Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

При реализации Рабочей программы может производится оценка индивидуального развития детей. Такая оценка производится в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста), связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования. Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- Индивидуализации образования
- Оптимизации работы с группой детей

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

ПЛАНИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ РАБОТЕ ПО ПЯТИДНЕВНОЙ НЕДЕЛЕ

	Количество занятий в		
Базовая образовательная область	неделю		
Физическая культура в помещении	2 раза в неделю		
Физическая культура на прогулке	1 раз в неделю		
Познавательное развитие (познавательно-			
исследовательская (конструктивная) деятельность			
формирование элементарных математических	3 раза в неделю		
представлений, формирование целостной картины			
мира)			
Развитие речи	2 раза в неделю		
Рисование	2 раза в неделю		
Лепка	1 раз в 2 недели		
Аппликация	1 раз в 2 недели		
Музыка	2 раза в неделю		
ИТОГО	13 занятий в неделю		
Вариативная часть			
Вокальный кружок «До-ми-соль-ка»	1 раз в неделю		
Театр «Малышо»	1 раз в неделю		
Кружок « Подготовка к школе»	2 раза в неделю		

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ХОДЕ РЕЖИМНЫХ МОМЕНТОВ

Утренняя гимнастика	ежедневно
Комплексы закаливающих процедур	ежедневно
Гигиенические процедуры	ежедневно
Ситуативные беседы при проведении режимных	ежедневно
моментов	
Чтение художественной литературы	ежедневно
Дежурства	ежедневно

Прогулки ежедневно

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТЕЙ

Игра	ежедневно
Самостоятельная деятельность детей в уголках	ежедневно
развития	

РАСПИСАНИЕ ОРГАНИЗОВАННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СТАРШЕЙ ГРУППЕ МКОУ «КСОШ №2» СТРУКТУРНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПО ДОШКОЛЬНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ

День недели	Вид образовательной деятельности
Понедельник	 Речевое развитие Физическая культура
Вторник	 Познание (формирование элементарных математических представлений) Художественно- эстетическое развитие(рисование) Музыка
Среда	 Познавательно-исследовательская деятельность Художественно - эстетическое развитие (аппликация, лепка в чередовании) Физическая культура
Четверг	 Познание (формирование целостной картины мира, расширения кругозора) Художественно-эстетическое развитие (рисование) Музыка
Пятница	 Развитие речи Физическая культура(на воздухе)

УЧЕБНЫЙ ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИООП ДО В СТАРШЕЙ ГРУППЕ ПО ПРИМЕРНОЙ ООП ДО «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»:

- 1. Физическое развитие Двигательная деятельность Формы Подвижные упражнения, образовательной деятельности: игры, игровые физкультурные занятия, спортивные игры, физкультурные праздники -Продолжительность и количество ОД – в неделю 75 мин. (3 ОД). (см. примерная ООП ДО ДОУ « От рождения до школы»).
- 2.**Познавательное развитие** Познавательно-исследовательская деятельность Формы образовательной деятельности: ФЭМП, ФЦКМ, беседы, дидактические игры, рассматривание картин и иллюстраций, коллекционирование, реализация проектов, викторины. Продолжительность и количество ОД в неделю 75 мин. (3 ОД) (см. примерная ООП ДО ДОУ «От рождения до школы»).
- 3.**Речевое развитие** Развитие речи Формы образовательной деятельности: Беседы, викторины, дидактические игры, рассматривание картин и иллюстраций, Продолжительность и количество ОД в неделю 50 мин. (2 ОД) (см. примерная ООП ДО ДОУ «От рождения до школы»).
- 4. **Социально-коммуникативное развитие** а) Коммуникативная деятельность Формы образовательной деятельности: ОБЖ, игровые проблемные ситуации, беседы, викторины. Ежедневно в режимные моменты, не более 25 мин. (согласно СанПин, п.12.22).
- б) Самообслуживание и элементарный бытовой труд Формы образовательной деятельности: поручения, дежурство, игры, беседы, ХБТ. Продолжительность и количество ОД Ежедневно в режимные моменты, не более 25 мин. (согласно СанПин, п. 12.22) .
- в) Игровая деятельность Формы образовательной деятельности: Сюжетноролевые, дидактические и др. Ежедневно в режимные моменты, не более 25 мин. (согласно СанПин, п. 12.22) .
- 5.**Художественно-эстетическое развитие** а) изобразительная деятельность Формы образовательной деятельности: Рисование, лепка, аппликация. Коллаж. Проект. Ознакомление с художниками. Выставка. Продолжительность и количество ОД в 25 мин. (3 ОД) . (см. примерная ООП ДО ДОУ «От рождения до школы»).
- б) Восприятие художественной литературы и фольклора Формы образовательной деятельности: Беседы, слушание худ.произведений, чтение, разучивание стихов, Театрализованная игра. Ежедневно в режимные моменты, не более 25 мин. (согласно СанПин, п. 12.22).
- в) музыкальная деятельность Формы образовательной деятельности: Слушание, импровизация, исполнение, музыкально-подвижные игры, досуги,

праздники и развлечения. - Продолжительность и количество ОД – в неделю 50 мин. (2 ОД).

Рабочая программа представлена в виде комплексно-тематического планирования с использованием следующих образовательных областей:

- Физическое развитие;
- Социально коммуникативное развитие;
- Познавательное развитие;
- Речевое развитие;
- Художественно эстетическое развитие.

Образовательная область **«Физическое развитие»** включает в себя направления: здоровье и физическая культура, по содержанию — часто интегрирует с направлениями социально — коммуникативной области.

Образовательная область «Социально – коммуникативное» развитие имеет направления коммуникация, труд, безопасность. В программе предусмотрена интеграция с образовательными областями «Познавательное» и « Речевое» развитие.

Образовательная область « **Познавательное развитие**» включает в себя формирование элементарных математических представлений и окружающий мир.

Образовательная область «**Речевое развитие**» предусматривает развитие детской речи в большой интеграции с познанием, коммуникацией, художественными направлениями.

Образовательная область « **Художественно** – эстетическое развитие» состоит из направлений — музыка, изобразительная деятельность, художественное творчество и интегрирует со всеми образовательными областями и их направлениями.

Рабочая программа составлена с учётом интеграции, содержание детской деятельности распределено по месяцам и неделям и представляет систему, рассчитанную на один учебный год.

Рабочая программа предназначена для детей 5-6 лет (старшая группа) и рассчитана на 36 недель, что соответствует комплексно-тематическому планированию по программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие».

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование

уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Задачи образовательной деятельности:

- 1. Воспитывать доброжелательное отношение к людям, уважение к старшим, дружеские взаимоотношения со сверстниками, заботливое отношение к малышам.
- 2. Развивать добрые чувства, эмоциональную отзывчивость, умение различать настроение и эмоциональное состояние окружающих людей и учитывать это в своем поведении.
- 3. Воспитывать культуру поведения и общения, привычки следовать правилам культуры, быть вежливым по отношению к людям, сдерживать непосредственные эмоциональные побуждения, если они приносят неудобство окружающим.
- 4. Развивать положительную самооценку, уверенность в себе, чувство собственного достоинства, желание следовать социально одобряемым нормам поведения, осознание роста своих возможностей и стремление к новым достижениям

Образовательная область «Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает развитие интересов любознательности формирование познавательной мотивации; И познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля какобщемдоме людей, особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Задачи образовательной деятельности:

- 1. Развивать интерес к самостоятельному познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях.
- 2. Развивать аналитическое восприятие, умение использовать разные способы познания: обследование объектов, установление связей между способом обследования и познаваемым свойством предмета, сравнение по разным основаниям (внешне видимым и скрытым существенным признакам), измерение, упорядочивание, классификация.
- 3. Развивать умение отражать результаты познания в речи, рассуждать, пояснять, приводить примеры и аналогии.

- 4. Воспитывать эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру (природе, людям, предметам).
- 5. Поддерживать творческое отражение результатов познания в продуктах детской деятельности.
- 6. Обогащать представления о людях, их нравственных качествах, гендерных отличиях, социальных и профессиональных ролях, правилах взаимоотношений взрослых и детей.
- 7. Развивать представления ребенка о себе, своих умениях, некоторых особенностях человеческого организма.
- 8. Развивать представления о родном городе и стране, гражданско-патриотические чувства.
- 9. Поддерживать стремление узнавать о других странах и народах мира

Образовательная область «Речевое развитие»

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитикосинтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Задачи образовательной деятельности:

- 1. Развивать монологические формы речи, стимулировать речевое творчество детей.
- 2. Обогащать представления детей о правилах речевого этикета и способствовать осознанному желанию и умению детей следовать им в процессе общения.
- 3. Развивать умение соблюдать этику общения в условиях коллективного взаимодействия.
- 4. Обогащать словарь детей за счет расширения представлений о явлениях социальной жизни, взаимоотношениях и характерах людей.
- 5. Развивать умение замечать и доброжелательно исправлять ошибки в речи сверстников.
- 6. Воспитывать интерес к письменным формам речи.
- 7. Поддерживать интерес к рассказыванию по собственной инициативе.
- 8. Развивать первоначальные представления об особенностях литературы: о родах (фольклор и авторская литература), видах (проза и поэзия), о многообразии жанров и их некоторых признаках (композиция, средства языковой выразительности).
- 9. Способствовать развитию понимания литературного текста в единстве его содержания и формы, смыслового и эмоционального подтекста.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие». Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Задачи образовательной деятельности:

- 1. Активизировать проявление эстетического отношения к окружающему миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным явлениям).
- 2. Развивать художественно-эстетическое восприятие, эмоциональный отклик на проявления красоты в окружающем мире, произведениях искусства и собственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений.
- 3. Развивать представления о жанрово-видовом разнообразии искусства, способствовать освоению детьми языкаизобразительного искусства и художественной деятельности, формировать опыт восприятия разнообразных эстетических объектов и произведений искусства.
- 4. Развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную деятельность.

Образовательная область «Физическое развитие

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Задачи образовательной деятельности:

- 1. Развивать умения осознанного, активного, с должным мышечным напряжением выполнения всех видов упражнений (основных движений, общеразвивающих упражнений, спортивных упражнений).
- 2. Развивать умение анализировать (контролировать и оценивать) свои движения и движения товарищей.

- 3. Формировать первоначальные представления и умения в спортивных играх и упражнениях.
- 4. Развивать творчество в двигательной деятельности.
- 5. Воспитывать у детей стремление самостоятельно организовывать и проводить подвижные игры и упражнения со сверстниками и малышами.
- 6. Развивать у детей физические качества: координацию, гибкость, общую выносливость, быстроту реакции, скорость одиночных движений, максимальную частоту движений, силу.
- 7. Формировать представления о здоровье, его ценности, полезных привычках, укрепляющих здоровье, о мерах профилактики и охраны здоровья.
- 8. Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании, развивать устойчивый интерес к правилам и нормам здорового образа жизни, здоровьесберегающего и здоровьеформирующего поведения.
- 9. Развивать самостоятельность детей в выполнении культурно- гигиенических навыков и жизненно важных привычек здорового образа жизни.
- 10. Развивать умения элементарно описывать свое самочувствие и привлекать внимание взрослого в случае недомогания

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ГРУППЕ (КЛИМАТИЧЕСКИЕ, НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЕ И ДРУГИЕ)

1. Климатические особенности:

При организации образовательного процесса учитываются климатические особенности региона. Тульская область находится в центральном регионе России: время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т. д.) и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т. д.

Основными чертами климата являются: умеренно холодная зима и теплое лето. В режим дня группы ежедневно включены бодрящая гимнастика, упражнения для профилактики плоскостопия, дыхательная гимнастика. В холодное время года удлиняется пребывание детей на открытом воздухе. В теплое время года — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе.

Исходя из климатических особенностей региона, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- 1) холодный период: учебный год (сентябрь-май, составляется определенный режим дня и расписание непосредственно образовательной деятельности;
- 2) летний период (июнь-август, для которого составляется другой режим дня.

2. Национально – культурные особенности:

Этнический состав воспитанников группы: русские, ингушка, азербайджанец, а также есть дети смешанных браков, но основной контингент – дети из русских семей. Обучение и воспитание осуществляется на русском языке.

Весь контингент воспитанников проживает в условиях сельской местности. Реализация регионального компонента осуществляется через знакомство с национально-культурными особенностями Тульской области. Знакомясь с культурными ценностями и достопримечательностями родного края, ребенок учится осознавать себя, живущим в определенный временной период, в определенных этнокультурных условиях. Данная информация реализуется через целевые прогулки, беседы, проекты.

3. Социальный портрет группы

Группу посещают 25 ребёнка. Из них с І группой здоровья — детей, со ІІ группой здоровья — ребёнок. 19 семей (82,6%) - полные семьи, 4 семьи (17,4%) - неполные семьи (ребёнок проживает с мамой), 2 семьи — многодетные. Уровень жизни семей удовлетворительный.

В группе 15 мальчиков и 10 девочек.

На данный момент отмечается сплоченный детский коллектив, установились дружеские отношения между детьми, которые проявляются во всех видах деятельности. Дети активные, дружелюбные. Родители принимают участие в жизни группы и детского сада, интересуются жизнью детей, радуются их успехам, оказывают посильную помощь в воспитании и развитии детей.

ПРОЕКТИРОВАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Воспитательно-образовательный процесс, строится с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

При организации воспитательно-образовательного процесса необходимо обеспечить единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом следует решать поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму».

Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели.

Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления.

Выделение основной темы периода не означает, что абсолютно вся деятельность детей должна быть посвящена этой теме. Цель введения основной темы периода — интегрировать образовательную деятельность и

Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет органично вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения.

Одной теме следует уделять не менее одной недели. Оптимальный период — 2—3 недели. Тема должна быть отражена в подборе материалов, находящихся в группе и центрах (уголках) развития.

ПЛАН ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬЯМИ ВОСПИТАННИКОВ

Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей. Взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей осуществляется по следующим направлениям:

- Совместная деятельность педагогов и родителей
- Педагогическая поддержка
- Педагогическое образование родителей

Содержание направлений работы с семьей по образовательным направлениям: **«Физическое развитие»:**

- привлечение родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и др.
- информирование родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движение).

«Социально – коммуникативное»

- заинтересовать родителей в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение гендерного поведения;
- сопровождать и поддерживать семью в реализации воспитательных воздействий.
- изучить традиции трудового воспитания в семьях воспитанников;
- проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озеленению территории детского сада, ориентируясь на потребности и возможности детей и научно обоснованные принципы и нормативы.
- знакомство родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями (дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема) и способами поведения в них;
- информировать родителей о том, что должны делать дети в случаи непредвиденной ситуации; при необходимости звонить по телефонам экстренной помощи <01», <02»,

«Познавательное развитие»:

- ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками;
- совместно с родителями планировать маршруты выходного дня к историческим, памятным местам отдыха горожан (сельчан).

«Речевое развитие»

- развивать у родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги.
- демонстрировать ценность и уместность как делового так и эмоционального общения.
- : доказывать родителям ценность домашнего чтения;
- поддерживать контакты семьи с детской библиотекой.
- поддержать стремление родителей развивать художественную деятельность детей в детском саду и дома;
- привлекать родителей к активным формам совместной с детьми деятельности способствующим возникновению творческого вдохновения.

«Худ.эст.развитие»:

- раскрыть возможности музыки как средства благоприятного воздействия на психическое здоровье ребенка.
- информировать родителей о концертах профессиональных и самодеятельных коллективов, проходящих в учреждениях дополнительного образования и культуры.

ГОДОВОЙ ПЛАН РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ.

Сентябрь	1.Родительское собрание. « Организация учебно-		
	воспитательной деятельности в детском саду на 2019-2020		
	год. :«Возрастные особенности детей 5-7 лет»		
	2. Консультация в родительский уголок: «Особенности		
	развития ребенка 5-6 лет».		
	3. Консультация в уголок здоровья: «Витаминный календарь.		
	Осень».		
	5. Папка-передвижка: «ПДД».		
Октябрь	1. Консультация «Поощрять или наказывать?»		
•	2. Конкурс-выставка «Дары Осени»		
	3. Папка-передвижка « Роль сюжетно- ролевой игры в		
	развитии детей дошкольного возраста»		
Ноябрь	1. Консультация: «Как одеть ребенка в холодный период?»		
	2. Консультация: «Создание маршруты выходного дня»		
	3. Стендовая информация: «Права ребенка».		
Декабрь	1.Конкурс творческих семейных работ: «Ёлочная игрушка»		
	2. Консультация: «Внимание! Наступает зима!»		
	3. Родительское собрание « Подготовка к Новому году»		
	4. Стендовая информация: Детские травмы		
Январь	1.Семейные посиделки « У самовара не скучаем, разговор		
Zinzupz	ведем за чаем».		
	2. Консультация для родителей: «Развитие речи детей 5-6 лет»		
	3. Папка-передвижка «Гендерное воспитание»		
	4. Консультация: «Безопасный пешеход начинается с		
	детства».		
Февраль	1. Консультация: Как правильно заучивать стихи.		
Т СБРШТВ	2.Выставка детских рисунков6 «Мой папа»		
	3. Папка-передвижка: « Авторитет родителей и его влияние на		
	развитие ребенка»		
Март	1.Консультация: Почему ребенок не слушается?		
1,1mp1	2. Папка-передвижка « Родителям на заметку»		
	1. Консультация: «Принципы заботы и уважения».		
Апрель	2. Беседа: «Надо ли учить ребенка играть?»		
Imperio	3. Папка передвижка « Если ребенок дерется».		
Май	1. Родительское собрание: Наши успехи за год?»		
	2. Консультация в родительский уголок «Безопасное		
	поведение дошкольника»		
	3.Беседа: «Развивающие игры лето»		
	4. Фотовыставка « Парад победы: прошлое и настоящее».		
	5. Презентация семейных фотографий « Прогулка по		
	поселку».		
	no contry		

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

ОРГАНИЗАЦИЯ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ

РЕЖИМ ДНЯ В СТАРШЕЙ ГРУППЕ

Цикличность процессов жизнедеятельности обуславливают необходимость выполнение режима, представляющего собой рациональный порядок дня, оптимальное взаимодействие и определённую последовательность периодов подъёма и снижения активности, бодрствования и сна. Режим дня в детском саду организуется с учётом физической и умственной работоспособности, а также эмоциональной реактивности в первой и во второй половине дня.

При составлении и организации режима дня учитываются повторяющиеся компоненты:

- •время приёма пищи;
- •укладывание на дневной сон;
- •общая длительность пребывания ребёнка на открытом воздухе и в помещении при выполнении физических упражнений.

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей старшей группы и способствует их гармоничному развитию. Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 4-6 лет составляет в холодный период времени мин., в теплый период — мин.

РЕЖИМ ДНЯ В ТЕПЛЫЙ ПЕРИОД ГОДА

Режимные моменты	время
Прием детей на воздухе, игры, работа с	7.30 - 8.25
родителями. Утренняя гимнастика	
Подготовка к завтраку	8.25 - 8.50
Завтрак	
Игры, самостоятельная деятельность	8.50 - 9.00
ООД Музыкальная деятельность; Физическая культура	9.00 – 9.30
Подготовка к прогулке. Прогулка, игры, наблюдения, труд	9.30 - 12.20
Возвращение с прогулки, Обед	12.20 – 13.00

Подготовка ко сну, Сон	13.00 – 15.00
Подъем, гимнастика после сна, подготовка к полднику	15.00 – 15.20
Полдник	15.20 – 15.40
Самостоятельная деятельность, Чтение художественной литературы	15.40 - 15.50
Прогулка, игры детей	15.50 – 17.30
Уход домой	17.30 - 18.00

РЕЖИМ ДНЯ В ХОЛОДНЫЙ ПЕРИОД ГОДА

Режимные моменты	время
Прием детей, игры, работа с родителями	7.30 - 8.15
Утренняя гимнастика	8.15 - 8.25
Подготовка к завтраку	8.25 - 8.30
Завтрак	8.30 - 8.55
Подготовка к ООД	8.55 - 9.00
ООД	9.00 - 10.35
Второй завтрак	10.00 – 10.10
Игры, подготовка к прогулке	10.35 – 10.45
Прогулка, игры, наблюдения, труд	10.45 - 12.25
Возвращение с прогулки, подготовка к обеду	12.25 - 12.40
Обед	12.40 - 13.10
Подготовка ко сну, сон	13.10– 15.00
Подъем, гимнастика после сна, подготовка к полднику	15.00 – 15.30
Полдник	15.30 – 15.45
Игры, самостоятельная деятельность	15.45 – 16.15
Занятия с психологом	16.15 - 16.40
Подготовка к прогулке, прогулка	16.40 - 1730
Игры, уход детей домой	17.30 - 18.00

РЕЖИМ ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ

Формы работы	Виды занятий	Количество и длительность занятий (в мин.)		
Физкультурные	а) в помещении	2 раза в неделю		
занятия		25 - 30 мин		
	б) на улице	1 раз в неделю		
		25 – 30 мин		
Физкультурно-	а) утренняя гимнастика	Ежедневно		
оздоровительная		8 — 10мин		
работа в режиме дня				
	б) подвижные и	Ежедневно 2 раза (утром и		
	спортивные игры и	вечером) 25 - 30 мин		
	упражнения на прогулке			
	в) физкультминутки (в	1-3 ежедневно в зависимости		
	середине статического	от вида и содержания		
	занятия)	занятий		
Активный отдых	а) физкультурный досуг	1 раз в месяц		
		25 – 30 мин		
б) физкультурный праздник		с 2 раза в год		
		до 60 мин.		
	в) день здоровья	1 раз в квартал		
Самостоятельная	а) самостоятельное			
двигательная	использование			
деятельность	физкультурного и	Ежедневно		
	спортивно-игрового			
	оборудования			
	б) самостоятельные			
	подвижные и спортивные	Ежедневно		
	игры			

КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Отдых. Развивать желание в свободное время заниматься интересной и содержательной деятельностью. Формировать основы, досуговой культуры (игры, чтение книг, рисование, лепка, конструирование, прогулки, походы и т. д.).

Развлечения. Создавать условия для проявления культурно-познавательных потребностей, интересов, запросов и предпочтений, а также использования полученных знаний и умений для проведения досуга. Способствовать появлению спортивных увлечений, стремления заниматься спортом.

Праздники. Формировать у детей представления о будничных и праздничных днях. Вызывать эмоционально положительное отношение к праздникам, желание активно участвовать в их подготовке (украшение групповой комнаты, музыкального зала, участка детского сада и т. д.). Воспитывать внимание к окружающим людям, стремление поздравить их с памятными событиями, преподнести подарки, сделанные своими руками.

Самостоятельная деятельность. Создавать условия развития ДЛЯ интересов детей (наблюдения, способностей И индивидуальных экспериментирование, собирание коллекций и т. д.). Формировать умение и потребность организовывать свою деятельность, соблюдать порядок и чистоту. Развивать умение взаимодействовать со сверстниками, воспитателями и родителями.

Творчество. Развивать художественные наклонности в пении, рисовании, музицировании. Поддерживать увлечения детей разнообразной художественной и познавательной деятельностью, создавать условия для посещения кружков и студий.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

Важнейшим условием реализации Рабочей программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребёнку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными.

Для выполнения этих условий необходимо выполнение определённых требований к реализации Рабочей программы:

- 1. Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребёнка.
- 2. Формирование у детей доброжелательных, внимательных отношений.
- 3. Развитие у детей самостоятельности.
- 4. Создание условий для развития свободной игровой деятельности.
- 5. Создание условий для развития познавательной деятельности.
- 6. Создание условий для развития проектной деятельности.
- 7. Создание условий для самовыражения средствами искусства.
- 8. Создание условий для физического развития.

Чтобы выполнить все перечисленные требования к реализации Рабочей программы, необходимо создание и постоянное обновление развивающей предметно- пространственной среды в группе.

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ РАЗВИВАЮЩЕЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ (РППС)

РППС группы содержательно-насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, вариативная, доступная и безопасная для детей. Мебель соответствует росту и возрасту детей, игрушки обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект.РППС обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям содержанию рабочей программы. Пространство группы организованно в виде хорошо разграниченных зон, оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям, что обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую И творческую активность воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей. Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя игры, чередовать их в течение дня, а воспитателям дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

Трансформируемость пространства группы предполагает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

Полифункциональность материалов предполагает возможность разнообразного использования различных составляющих РППС группы.

Вариативность РППС группы даёт детям возможность свободного выбора деятельности. Оснащение уголков РППС меняется соответствии тематическим планированием образовательного процесса, появляются новые предметы, стимулирующие игровую, двигательную, познавательную исследовательскую активность детей. В качестве таких уголков развития в группе выступают:

- уголок для ролевых игр;
- книжный уголок;
- зона для настольно-печатных игр;

- уголок природы (наблюдений за природой);
- спортивный уголок;
- уголок ряжения;
- игровой уголок (с игрушками, строительным материалом);
- уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.

РППС группы доступна для воспитанников, дети имеют свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Постоянно соблюдается исправность и сохранность всех материалов и оборудования.

При организации РППС группы соблюдаются требования безопасности, что предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

В группе созданы условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотрена площадь, свободная от мебели и игрушек, дети обеспечены игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности (мячи, обручи, скакалки). Пособия, игрушки располагаются так, чтобы не мешать свободному перемещению детей. В группе организуется рациональный двигательный режим путем чередования разнообразной активной деятельности и отдыха.

Развивающая среда соответствует санитарно-гигиеническим требованиям и обеспечивает все направления развития детей.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Наличие необходимых условий для организации работы (игровая, спальня), оборудование на территории ДОУ, площадка, игровое оборудование с учетом возрастных особенностей детей;

использование спортивного зала и имеющегося спортивного инвентаря для проведения ежедневных спортивных занятий в ДОУ, прогулок воспитанников детского сада;

наличие перспективного плана развития и укрепления учебно-материальной базы ДОУ.

Методические материалы, средства обучения и воспитания: игровые, здоровьесберегающие технологии, технологии развивающих игр, ИКТ (учебнометодические комплекты «Уроки осторожности» (ОБЖ для малышей),

«Утренняя зарядка», «Времена года», «Уроки хорошего поведения» и др, демонстрационные и раздаточные материалы,

Серия наглядно-дидактических пособий «Мир в картинках», «Расскажи детям о…», «Безопасность» Учебно-методическое пособие, «Юный эколог» Учебно-методическое пособие.

Традиционные события, праздники, мероприятия: «Здравствуй, Осень», «День Матери», «Новогодняя елка», «Мамин праздник», «День защитника Отечества», «Весна – красна в гости пришла» и т.д.

Развивающая предметно-пространственная среда:

Центр игры - Сюжетно-ролевые игры: «Магазин», «Семья», «Больница», «Парикмахерская», игровая мебель для сюжетно-ролевых игр.

Центр книги - Книги А. Барто, русские народные сказки, сказки С. Маршака, А.С. Пушкина, С.В. Михалкова, Б. Житкова, В. Бианки и многие другие.

Центр театра – Ширма, кукольный театр «Репка», «Колобок»

Центр музыки - Уголок музыкальных инструментов

Центр познания, конструирования - Дидактические игры, пазлы, головоломки, мозаика, настольные и печатные развивающие игры, конструкторы различных видов, крупный и мелкий строительный материал, лего.

Центр *двигательной активности* - Оборудование (мячи, обручи, скакалки, кегли, гимнастические коврики) для спортивных и подвижных игр.

Центр изо деятельности - Книжки-раскраски с познавательными элементами, пластилин, краски, карандаши, гуашь, кисточки.

Центр природы - Работа с календарем: пространственно-временные представления, части суток, календарь погоды.

РАБОЧИЕ ТЕТРАДИ

- 1. Е.В. Колесникова рабочая тетрадь «Я считаю до десяти». Математика для детей -6 лет. Старшая группа.
- 2. Е.В. Колесникова рабочая тетрадь для детей 5—6 лет, «От A до Я», старшая группа.

ПРОГРАМНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Основная образовательная программа дошкольного образования. Под редакцией Н.Е. Веракса. «Мозаика – Синтез», 2015г.

Программа «Математические ступеньки» Е.В.Колесникова; Творческий Центр Сфера Москва, 2007г.

Е.В. Колесникова «Математика для детей 5-6 лет». Методическое пособие к рабочей тетради «Я считаю до 10». Творческий центр Сфера, Москва 2009г.

Авторская программа «От звука к букве. Формирование аналитико-

- синтетической активности как предпосылки обучения грамоте». Развитие звуко буквенного анализа у детей 5-6 лет. Е.В. Колесникова, Издательство Ювента Москва, 2015г.
- Е.В. Колесникова «Развитие звуко буквенного анализа у детей 5-6лет». Учебно — методическое пособие к рабочей тетради «От А до Я». Издательство Ювента Москва, 2014г.
- Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа (Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»): учебнометодическое пособие. М.: Карапуз-дидактика Творческий центр Сфера, 2007г.
- Т.С. Комарова «Занятия по изобразительной деятельности в детском саду», Москва «Просвещение», 1991г.
- Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный труд в детском саду». ООО «ТЦ Сфера», 2012г.
- М.П. Костюченко «Окружающий мир. Интегрированные занятия с детьми 4-7 лет», Издательство «Учитель», 2013г.
- Е.Н. Михина «Развивающие игры для детей 2-7 лет. Издательство «Учитель», 2013г.
- О.Р. Меремьянина «Вместе с куклой я расту. Познавательно игровые занятия с детьми 2-7 лет». Издательство «Учитель», 2013г.
- Л.Д. Морозова «Сюжетные игры занятия и подвижные игры в детском саду». Издательство Аркти Москва, 2012г.
- Г.И. Кулик, Н.Н. Сергиенко «Школа здорового человека». Творческий Центр Сфера, Москва, 2006г.
- И.М. Новикова «Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников». Издательство Мозаика Синтез, Москва, 2009г.
- О.В. Чермашенцева «Основы безопасного поведения дошкольников». Издательство «Учитель», 2010г.
- Л.В. Гаврючина «Здоровье сберегающие технологии в ДОУ». Творческий Центр Сфера, Москва, 2007г.
- «Организация опытно экспериментальной деятельности детей 2-7 лет». Издательство «Учитель», 2010г.
- «Опытно –экспериментальная деятельность в ДОУ» (библиотека журнала «Дошкольная педагогика»), Санкт-Петербург Детство-Пресс, 2016г.
- И.В. Кравченко, Т.Л. Долгова «Прогулки в детском саду». Творческий Центр Сфера, Москва, 2010г.

С.В. Чиркова «Родительские собрания в детском саду», старшая группа. Москва «ВАКО», 2011г.

ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ОБЛАСТЯМ

Тема: «Здравствуй, детский сад!» (детский сад, дружба)

Сроки: 1-4 неделя сентября

Итоговое событие: Выставкадетских работ «Мои друзья»

Задачи: Расширение представлений о дружбе, жизни в детском саду. Формирование представлений о профессиях в детском саду, помещениях детского сада.

Воспитание уважения к людям умеющим вести себя правильно в общественных местах, вызвать желание подражать им.

Воспитание чувства сострадания и милосердия.

Образовател	Познавател	Социально-	Художеств	Физичес	Речево
ьные	ьное	коммуникат	енно-	кое	e
области	развитие	ивное	эстетическ	развитие	развит
		развитие	oe		ие
Виды	<u>Познаватель</u>	<u>Коммуникати</u>	<u>Изобразите</u>	<u>Двигател</u>	<u>Развит</u>
деятельност	<u>HO-</u>	<u>вная</u>	<u>льная</u>	<u>ьная</u>	<u>ие</u>
И	исследовател	деятельность:	деятельност	<u>деятельн</u>	речи:
	ьская	«Здравствуй	<u>ь</u> :	ость:	«Что
	деятельность	дядя Стёпа!»	Рисование	спортивн	такое
	<u>:</u> «Что такое	развлечение;	«Мои	о-игровая	хорош
	хорошо и	«Настроение	друзья»	эстафета.	о и что
	что такое	бывает		Речь и	такое
	плохо»;	разным»;	<u>Музыкальн</u>	движение	плохо»
	Внимание	Экскурсия по	<u>ая</u>	«Карусел	-
	дети	детскому	деятельност	и»	беседы
	(всероссийск	саду;	<u>ь:</u>		o
	ая акция).	«Сколько	Совместное		правил
	Правила	хороших дел	И		ax
	поведения	можно	индивидуал		поведе
	детей при	сделать за	ьное		ния в
	аварийных	пять минут?»;	исполнение		детско
	ситуациях;	Школа	песен,		м саду.
	Для чего	пешеходных	хороводные		Расска
	нужна	наук	игры.		жио
	физкультура	(безопасный			своём
		путь к	<u>Чтение</u>		друге.
	<u>Конструиров</u>	детскому	художестве		
	<u>ание:</u> «Наш	саду).	<u>нной</u>		

	детский сад»		литературы:		
		Самообслужи	ВМаяковск		
		вание и	ий «Что		
		элементарны	такое		
		<u>й бытовой</u>	хорошо и		
		труд:	что такое		
		изготовление	плохо»		
		атрибутов			
		для С-Р игры			
Создание	Внесение атрибутов для сюжетно-ролевой игры «Детский сад»				
условий для	Выкладывание в книжный уголок произведений о дружбе и				
самостоятел	взаимопомощи. ВМаяковский «Что такое хорошо и что такое				
ьной	плохо», С.Михалков «Дядя Стёпа», Рус. Нар. Сказка «Пузырь,				
деятельност	соломинка и лапоть				
И					

Работа с родителями: «Родителям о формировании у детей психологической установки на соблюдение ПДД», «Личный пример родителей – лучший урок!»

Групповое родительское собрание. Беседы об особенностях развития детей шестого года жизни.

Тема «Осень золотая» (осенние приметы, овощи, фрукты, дары леса, заготовки на зиму)

Сроки: 1-4 неделя октября

Итоговое событие: Спортивный досуг « Грибная осень» и осенний праздник.

Задачи: Закрепление преставлений о изменениях в природе осенью, о фруктах и овощах, ягодах и грибах; их пользе. Закрепление представлений о здоровье, здоровом образе жизни, полезных продуктах.

Развитие умения любоваться красотой осенней природы. Воспитывать интерес и любовь к природе.

Формирование позиции помощника и защитника живой природы.

Образова	Познавательно	Социально-	Художеств	Физичес	Речевое
тельные	е развитие	коммуникат	енно-	кое	развити
области		ивное	эстетическ	развитие	e
		развитие	oe		
Виды	Познавательно-	Коммуникати	Изобразите	Двигател	<u>Развитие</u>

паатанги	исследовательск	риад	льная	rnad	реши:
деятельн	ая деятельность:	<u>вная</u>	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	<u>БНая</u>	<u>речи:</u> Отгадыв
ости	«Собираем	<u>деятельность:</u> Сюжетно-	деятельност	<u>деятельн</u>	ание
	_		<u>ь</u> :	ость: Пальчико	
	урожай на	ролевая игра	натюрморт		загадок об
	даче».	«Фруктовое	из овощей	Вая	
	Дидактическая	кафе»; Что	и фруктов	гимнасти	овощах и
	игра «Вершки -	растет в саду,	(по	Ка	фруктах;
	корешки». Что	огороде?;	изобразите	«Капуста	Осенняя
	едят в сыром	Театрализова	льной)) 	ярмарка
	виде, а что в	нная игра	деятельност	Игра-	«Кто
	вареном?;	«Огород»;	и)	хоровод	больше
	Съедобные и	Найди по	3.4	«Кабачок	назовет
	ядовитые грибы	описанию	<u>Музыкальн</u>	»,	блюд»
	и ягоды.		<u>ая</u>	Подвижн	
	Безопасное		деятельност	ая игра	
	поведение в	Самообслужи	<u>ь:</u>	«Баба	
	лесу;	вание и	развлечени	сеяла	
	Витамины и	элементарны	е «Осень в	горох»	
	полезные	<u>й бытовой</u>	гости к нам		
	продукты,	<u>труд:</u> Верни	пришла»		
	витамины и	фрукты на			
	здоровый	дерево; Сбор	<u>Чтение</u>		
	организм; Будь	ягод и	художестве		
	здоров! Как	другого	<u>нной</u>		
	одеваться	природного	литературы		
	осенью.	материала	Рус.нар		
		для поделок	сказка		
	<u>Конструирован</u>		«Вершки и		
	<u>ие:</u>		корешки»;		
	Сад и огород		Ю. Тувим		
			«Хозяйка		
			однажды с		
			базара		
			пришла»		
Создание	Иллюстрации Дај	ры осени, Руссь	кие народные	сказки, Игра	а «В огород
условий	или в саду?»				
для					
самостоя					
тельной					
деятельн					
ости					

Работа с родителями: День здоровья. Папки-передвижки, информационные и рекламные листы - оформление наглядной информации в группах (здоровый образ жизни, польза закаливания, рекомендации по правильному питанию)

Тема: «Мой дом, моя семья» (семья, дом в котором я живу, мебель)

Сроки: 1-4 неделя ноября.

Итоговое событие: Выставка детских работ: Портрет любимой мамочки», досуг « День рожденье Карлсона».

Задачи: Закрепление представлений о семье, доме, домашней мебели, посуде.

Формирование представлений о правах ребёнка. Формирование представлений детей: о себе как человеке (имя, возраст), о собственной принадлежности к членам своей семьи; о составе своей семьи (папа, мама, бабушка, дедушка, братья, сестры), именах ее членов, заботе членов семьи друг о друге; о своей (и других детей) половой принадлежности и элементарных проявлениях гендерных ролей (мужчины сильные и смелые, женины нежные, заботливые и др.);

Формирование, уточнение и обогащение нравственных представлений на примерах положительного и отрицательного поведения, хороших и плохих поступков из жизни, литературы и др. Развитие интереса к деятельности взрослых; умение вступать в коммуникацию со взрослыми и детьми. Воспитание эмоциональной отзывчивости на состояние близких людей.

Систематизация правил вежливого поведения.

Образовател	Познавател	Социально-	Художеств	Физичес	Речево
ьные	ьное	коммуникат	енно-	кое	e
области	развитие	ивное	эстетическ	развитие	развит
		развитие	oe		ие
Виды	<u>Познаватель</u>	Коммуникати	<u>Изобразите</u>	<u>Двигател</u>	<u>Развит</u>
деятельност	<u>HO-</u>	<u>вная</u>	<u>льная</u>	<u>ьная</u>	<u>ие</u>
И	исследовател	деятельность:	деятельност	<u>деятельн</u>	<u>речи:</u> :
	<u>ьская</u>	«У меня есть	<u>ь</u> : «Дом	ость:	Интер
	деятельность	брат, сестра»;	моей	Пальчико	вью о
	<u>:</u> Детский	С.Р игра	мечты»	вая игра	членах
	сад наш	«День		«Этот	своей
	общий дом;	рождения»;	<u>Музыкальн</u>	пальчик	семьи;
	Девочки –	Как	<u>ая</u>	дедушка	«Мои
	будущие	раздеваться в	деятельност	»; Речь	права»

				T	1
	мамы;	прихожей;	<u>P:</u>	И	-
	«Из чего	Помощники	Разучивани	движение	беседа
	же	человека в	е песен о	«Строим	0
	сделаны	доме; «Один	маме.	дом	правах
	наши	дома»; Д.			ребёнк
	девчонки;	игра. Мой	<u>Чтение</u>		a;
	Моя семья,	адрес.	художестве		«Долг
	МОЯ		<u>нной</u>		платеж
	родословная;	Самообслужи	литературы:		OM
	Я люблю	вание и	В. Осеева		красен
	свой дом и	<u>элементарны</u>	«Волшебно		» -
	тех кто в	<u>й бытовой</u>	е слово», В.		беседа
	нём; Мебель	труд:	Сухомлинс		
	в моём доме;	Наведение	кий «У		
	Мой адрес;	порядка в	бабушки		
	Профессии	кукольном	руки		
	моих	уголке,	дрожат»,		
	родителей.	Изготовление	Рус.нар.		
		атрибутов	сказка «У		
	Конструиров	для ср. игры	страха глаза		
	ание:		велики»		
Создание	Атрибуты для	Сюжетно-ролен	вой игры «Сем	ья», семейн	ые
условий для	фотоальбомы.				
самостоятел					
ьной					
деятельност					
И					

Работа с родителями: Создание маршрута выходного дня.

Тема: «Зимушка-краса. Новогодний праздник» (зимние приметы, зимние забавы, зимующие птицы, животные зимой, новогодний праздник)

Сроки: 1-4 неделя декабря.

Итоговое событие: Новогодний карнавал.

Задачи: Формирование представлений о зимних приметах, зимующих птицах, зимних развлечениях и Новогоднем празднике.

Уточнение представлений о роли современной техники в доме.

Побуждение детей к проявлению творчества в активной двигательной деятельности.

Поощрение стремления детей отражать свои впечатления в игре, продуктивных видах деятельности; делиться впечатлениями, полученными из разных источников (наблюдение, чтение книг, прогулки с родителями и др.).

Формирование позиции помощника и защитника живой природы.

Образовате	Познавател	Социально-	Художест	Физическо	Речевое
льные	ьное	коммуника	венно-	е развитие	развит
области	развитие	тивное	эстетичес	1	ие
	1	развитие	кое		
Виды	Познаватель	Коммуникат	Изобразит	Двигательн	Развити
деятельнос	НО-	ивная	ельная	<u>ая</u>	е речи:
ТИ	исследовател	деятельност	деятельнос	деятельнос	«Птичь
	ьская	<u>ь:</u> Создание	<u>ть</u> :	<u>ть:</u> :	Я
	деятельность	тематическо	Изготовле	катание	столова
	<u>:</u>	го альбома	ние	друг друга	-< <r< th=""></r<>
	Рассматрива	«Животные	подарков	на санках,	Речевые
	ние картины	наших	для	катание на	логичес
	B. A.	лесов»; «Я	родных к	лыжах.	кие
	Циплакова	встречаю	новогодне	Пальчикова	задачи.
	«Ока	гостей»,	му	Я	Составл
	зимой»;	«Как вести	празднику.	игра»Корм	ение
	Особенности	себя в	Изготовле	ушка»,	рассказа
	зимней	гостях»,	ние зимней	«Ёлочка».	«Игры
	природы	«звонок в	открытки.	Речь и	зимой».
	(холода,	дверь» -		движение «	«Как я
	заморозки,	игровая	<u>Музыкаль</u>	Весёлые	помога
	снегопады	деятельност	<u>ная</u>	зверята».	Ю
);	ь,	деятельнос		птицам
	Многообрази		<u>ть:</u>		зимой»
	е природы:	<u>Самообслуж</u>	Разучиван		- беседа
	растения/жи	ивание и	ие песен о		
	вотные;	<u>элементарн</u>	зиме		
	Роль	<u>ый бытовой</u>			
	человека в	труд:	<u>Чтение</u>		
	охране	Уборка	художеств		
	природы.	снега на	<u>енной</u>		
	Арктика и	участке.	<u>литератур</u>		
	Антарктида	Изготовлени	<u>ы</u> С.Я.		
	царство	е кормушек	Маршак		
	зимы;.	для птиц.	«Двенадца		
	Безопасное		ТЬ		

	породония		Maggrapy			
	поведение		месяцев»,			
	зимой; Как		Э.			
	нужно		Мошковск			
	одеваться		ая «Какие			
	зимой?;		бывают			
	Использован		подарки»,			
	ие		В. Бианки			
	огнетушител		«Синичкин			
	я, песка,		календарь»			
	воды, одеял		, В. Осеева			
	при		«На катке»			
	ликвидации					
	очага					
	возгорания;					
	Здоровый					
	образ жизни;					
	Зимние виды					
	спорта					
	<u>Конструиров</u>					
	ание:					
	Сооружение					
	ЗИМНИХ					
	построек на					
	участке.					
Создание	Выкладывание	в книжном уг	олке произве	дений о семье	, доме.	
условий	Вынесение дид	дактических иг	р по теме. Вы	ыкладывание		
для	энциклопедического материала.					
самостояте						
льной						
деятельнос						
ТИ						

Работа с родителями: Мастер-класс по квиллингу « Снежинки-Неведимки».

Папки-передвижки, информационные и рекламные листы - оформление наглядной информации в группах (одевайтесь по погоде, помогите птицам и т.д.)

Тема: «Братья наши меньшие» (дикие животные, домашние животные, дикие птицы, домашние птицы, деревенский двор.)

Сроки: 2-4 неделя января.

Итоговое событие: Создание книжек-малышек «Братья наши меньшие», Семейные посиделки « У самовара не скучаем, разговор ведем за чаем».

Задачи: Расширение и углубление представлений о диких и домашних животных и птицах, особенностях их питания, внешнего вида. Установление связей между особенностями внешнего вида, поведением и условиями обитания. Понимание детьми роли человека в нарушении и сохранении целостности конкретной экосистемы, освоение правил поведения в ней.

Воспитание бережного отношения к природе, любви к домашним питомцам.

Поощрение стремления детей отражать свои впечатления в игре, продуктивных видах деятельности; делиться впечатлениями, полученными из разных источников (наблюдение, чтение книг, прогулки с родителями и др.).

Образовате	Познавате	Социально-	Художественно	Физичес	Речево
льные	льное	коммуника	-эстетическое	кое	e
области	развитие	тивное		развити	развит
		развитие		e	ие
Виды	Познавател	Коммуникат	<u>Изобразительна</u>	Двигате	<u>Развит</u>
деятельнос	ьно-	<u>ивная</u>	я деятельность:	<u>льная</u>	<u>ие</u>
ТИ	исследовате	деятельност	Рисование	деятельн	<u>речи:</u> :
	льская	<u>ь:</u> Лото «Кто	«сказочная	ость:	Интер
	деятельност	где живёт»	птица»	П. И. –	вью
	<u>ь:</u> Дикие и	СР. игра		«Улетай	«Какое
	домашние	«Зоопарк»,	<u>Музыкальная</u>	те,	живот
	животные и	«Деревенски	деятельность:	птицы»,	ное я
	птицы,	й двор».	Прослушивание	«Васька	хотел
	места их	Рассматрива	записей с	серый»,	бы
	проживания	ние «Из	«Голосами	Пальчик	держат
	. «Чей	жизни	леса»	овая	Ь
	домик?».Чт	животных»		игра	дома».
	о такое	(C. H.	<u>Чтение</u>	«Назови	Переск
	заповедник,	Николаева,	художественной	зверей»,	аз
	что вы	Н. Н.	<u>литературы</u>	«Птички	рус.на
	знаете о	Мешковой),	И. Бродский	».	p.
	красной	Контакты с	«Лось», Е.	Речь и	сказки
	книге. Кто	животными.	Чарушин«Медв	движени	«Зимо
	работает с	беседа,	ежонок»,	e	вье
	животными	рассматрива	просмотр видео	«Домаш	зверей
	(ветеринар,	-	фильмов о	ние	».
	егерь,	ние	жизни	птицы»	Беседа
	доярка,	иллюстраци	животных		«Здоро
	пастух и	й,			вый
	т.д.).	на тему			образ

	Животные	«Опасные			жизни		
	и их	ситуации в			братье		
	детёныши.	природе».			В		
					наших		
	Конструиро	Самообслуж			меньш		
	вание:	ивание и			их».		
	Строим	элементарн					
	зоопарк и	<u>ый бытовой</u>					
	деревенски	труд:					
	й двор						
Создание	Внесение гео	графической ка	арты страны, выкл	адывание и	грушек		
условий	и иллюстрати	вного материа.	ла.				
для	Выкладывани	ие в книжном у	голке произведени	ій о животн	ных и		
самостояте	птицах.						
льной	Вынесение да	Вынесение дидактических игр по теме. Выкладывание					
деятельнос	энциклопеди	ческого матери	ала.				
ТИ							

Работа с родителями: Создание книжек-малышек «Братья наши меньшие».

«Безопасный пешеход начинается с детства» - индивидуальные беседы с родителями.

Тема: «Моя родина – Россия» (Россия, народные промыслы, защитники отечества)

Сроки: 1-4 неделя февраля

Итоговое событие: спортивный праздник «День защитников Отечества», конкурс поделок и рисунков « Наши защитники».

Конкурс поделок и рисунков «Наши защитники»

Задачи: Формирование представлений об истории возникновения и символами государственного герба и флага.

Воспитание уважительного отношения к государственным символам Российской Федерации, любовь к своей Родине. Поощрение стремления детей отражать свои впечатления в игре, продуктивных видах деятельности; делиться впечатлениями, полученными из разных источников (наблюдение, чтение книг, прогулки с родителями и др.).

Образоват	Познаватель	Социально-	Художеств	Физичес	Речевое
ельные	ное развитие	коммуникат	енно-	кое	развити

области		ивное	эстетическ	развити	e
		развитие	oe	e	
Виды	Познавательн	Коммуникат	Изобразите	Двигател	Развитие
деятельно	<u>o-</u>	ивная	<u>льная</u>	ьная	речи:
сти	исследователь	деятельность	деятельнос	деятельн	«Что
	ская	<u>:</u>	<u>ть</u> :	ость:	делают
	деятельность:		Изготовлен	спортивн	солдаты
	«Мы	<u>Самообслуж</u>	ие	ый	>>-
	россияне, наш	ивание и	праздничн	праздник	беседа.
	язык —	<u>элементарны</u>	ых	«День	Професс
	русский»,	<u>й бытовой</u>	открыток	защитни	ия моего
	Богатыри	труд:	для пап и	ков	папы.
	земли		дедушек.	отечеств	Что
	русской, кто		<u>Музыкальн</u>	a»	нужно
	такие		<u>ая</u>		делать
	богатыри.		деятельнос		чтобы
	Наша армия		<u>ть:</u>		вырасти
	родная, что		H.		крепким
	такое армия,		Горбачёва		И
	каким должен		«Идёт		здоровы
	быть		война		м?
	защитник		народная»:		
	Отечества?		русское		
	Символы		народное		
	нашего		творчество		
	государства – герб и флаг.		Прослушив		
			ание		
	2февраля-		русских		
	день воинской славы России,		народных		
	показ		песен,		
			песен на		
	иллюстративн ого		военную тематику.		
	материала,		<u>Чтение</u>		
	отражавшего		художестве		
	подвиг		нной		
	воинов.		литературы		
	Знакомство с		C.		
	пожарной		Баруздин		
	службой.		«Шёл		
	Вооружённые		солдат по		
	силы России		улице», А.		
	Конструирова		Митяев		
	ние:		«Почему		
	Пожарная		армия всем		

	станция		родная?»						
Создание	Выкладывание	Выкладывание в книжном уголке произведений о мужских и							
условий	военных профе	военных профессиях.							
для	Внесение дидак	Внесение дидактических игр по теме. Выкладывание							
самостоят	энциклопедиче	ского материала	a.						
ельной	Внесение карты	і нашей страны	, символики Р	оссийской ч	Федерации				
деятельно									
сти									

Работа с родителями: спортивный праздник «День защитников Отечества»

Тема: «Наши мамы» (профессии, 8 марта)

Сроки: 1-2 неделя марта

Итоговое событие: Праздничный утренник «Концерт для мам»

Задачи: Формирование представлений о празднике 8 марта, о профессиях мам и бабушек.

Развитие понимания разнообразных ролей, выполняемых взрослыми.

Воспитание уважения и любви к маме, бабушке.

Образоват	Познавате	Социально-	Художестве	Физическое	Речев
ельные	льное	коммуникати	нно-	развитие	oe
области	развитие	вное	эстетическо		разви
		развитие	e		тие
Виды	<u>Познавател</u>	<u>Коммуникати</u>	<u>Изобразител</u>	Двигательна	<u>Развит</u>
деятельнос	ьно-	<u>вная</u>	<u>ьная</u>	<u>R</u>	<u>ие</u>
ТИ	исследоват	деятельность:	деятельност	деятельност	речи:
	<u>ельская</u>	Как я	<u>P</u> :	<u>ь:</u> П. И.	«Ребё
	деятельнос	поздравлю	изготовлени	«Бусы»,паль	нок и
	<u>ть:</u> «Что	маму	e	чиковая	его
	случилось	(бабушку,	поздравител	игра	старш
	с Машей?»,	сестрёнку) в	ьных	«Помощниц	ие
	здоровье и	этот день.	открыток	а», речь и	прияте
	болезнь		для мам и	движение	ли».
	Профессии	Самообслужи	бабушек,	«Хозяюшка	Что я
	наших	вание и	<u>Музыкальна</u>	».	хочу
	мам, Как	элементарный	<u>R</u>		пожел
	появился	. <u>бытовой</u>	деятельност		ать
	ЭТОТ	труд:	<u>ь:</u> пение		мамоч
	праздник.	наведение	песен о		ке.

		порядка в	весне.		Празд
	Конструир	группе,			ник 8
	ование:	изготовление	<u>Чтение</u>		марта
	Наш дом	подарков для	художествен		В
		воспитателей	<u>ной</u>		нашей
		и педагогов	<u>литературы</u>		семье
			Е.Серова		
			«Гости»,		
			Г.Дымнина		
			«Мама»,		
			С.Михалков		
			«А у вас?»,		
			В.Драгунски		
			й «Сестра		
			моя Ксения»		
Создание	Выкладыван	ие в книжном уг	олке произведе	ний о «женски	1X>>
условий	профессиях	•			
для	Внесение ди	дактических игр	по теме.		
самостояте					
льной					
деятельнос					
ти					

Работа с родителями: Праздничный концерт, посвящённый международному женскому дню.

Тема: «Весна» (весенние приметы, деревья и кустарники, цветы)

Сроки: 3-4 неделя марта.

Итоговое событие: Посадка семян цветов, досуг « Весенний лес».

Задачи: Обобщение представлений о характерных признаках весны, конкретизация представлений о том, что растения вырастают из земли, узнавание и различение некоторых деревьев, кустарников, цветов, перелётных птиц.

Воспитание умения видеть красоту природы, любоваться прелестью родного края.

Образовате	Познавател	Социально-	Художестве	Физичес	Речевое
льные	ьное	коммуника	нно-	кое	развитие
области	развитие	тивное	эстетическо	развити	
		развитие	e	e	

Виды	Познаватель	Коммуникат	Изобразител	Двигател	Развитие
деятельнос	HO-	ивная	ьная	ьная	речи:
ТИ	исследовате	деятельность	<u>деятельност</u>	<u>деятельн</u>	придумы
111	<u>льская</u>	<u>:</u> С р. игра	<u>ь</u> : Цветок» -	<u>ость:</u> П.	вание
	<u>деятельност</u>	<u>.</u> «Цветочный	<u>в</u> . цветок// декоративна	<u>оств.</u> тт. И. —	историй о
	<u>ь:</u>	магазин»,	я пластина,	«зонтики	весне,
	Рассматрива	Инсцениров	наш парк	»,	цветах,
	ние картины	ка стихов	весной,	", «Бабочк	солнышк
	В. Бакшеева	С.Маршака.	Beenon,	ИИ	е; что я
	«Голубая	C.TVIapmana.	Музыкальна	жук»,	одену на
	весна»,		Я	пальчико	прогулку,
	«цветы» -		<u>деятельност</u>	вая игра	как
	дид. игра,	Самообслуж	ь: «Ясна-	«круглы	ПОМОЧЬ
	«так бывает	ивание и	красна,	й год»,	росточку
	или нет»	элементарны	приди,	речь и	r
	Весенние	<u>й бытовой</u>	Весна»,	движени	
	приметы,	труд: Уборка	Чтение	e	
	перелётные	участка	художестве	«Весенн	
	птицы,	после зимы.	нной	яя	
	деревья и		литературы	песня»	
	кустарники		Э.Шим		
	весной, труд		«камень,		
	людей		ручей,		
	весной.		сосулька и		
			солнце», Н.		
	Конструиро		Некрасов		
	вание:		«Дедушка		
			Мазай и		
			зайцы», А.		
			Плещеев		
			«Уж тает		
			снег»		
Создание	Выкладывани	ие в книжном у	голке произвед	ений о вест	не.
условий	Внесение дид	актических игр	о по теме.		
для					
самостояте					
льной					
деятельнос					
ТИ		ретро и упраме			

Работа с родителями: «Упорство и упрямство» - лекции-дискуссии.

Тема: «Наша планета» (Планета Земля, Космос, мировой океан)

Сроки: 1-4 неделя апреля.

Итоговое событие: Выставка детских работ «Космос»

Задачи: Формирование у детей представлений о Земле, космосе, мировом океане и его обитателях.

Развитие у детей понимания того, что планета Земля — наш общий дом, в котором живут звери, птицы, рыбы, насекомые, а человек — часть природы; что на здоровье человека и животных влияют чистота водоёмов, почвы, воздушной среды. Воспитание у детей природоохранного поведения, формирование представлений о том, какие действия вредят природе, портят её, а какие способствуют её восстановлению. Формирование позиции помощника и защитника живой природы.

Образовате	Познавате	Социально-	Художест	Физическо	Речевое
льные	льное	коммуника	венно-	е развитие	развитие
области	развитие	тивное	эстетичес		
		развитие	кое		
Виды	Познавател	Коммуникат	Изобразит	Двигательн	Развитие
деятельнос	<u>ьно-</u>	<u>ивная</u>	ельная	<u>ая</u>	речи:
ТИ	исследовате	<u>деятельност</u>	деятельнос	деятельнос	познавате
	<u>льская</u>	<u>ь:</u> Ребёнок и	<u>ть</u> : лепка	<u>ть:</u> П.и. –	льно-
	деятельност	природа.	ракеты,	«Ручеёк»,	игровая
	<u>ь:</u> береги	Взаимосвязь	рисование	«Чайки»,	викторин
	планету,	И	запрещаю	пальчикова	а «Мы –
	«жалобная	взаимодейст	щих	я игра	дети
	книга	вие в	знаков	«Речные	планеты
	природы»,	природе.	(что	рыбы»,	Земля»
	просмотр	Для забавы	вредит	речь и	
	мультфиль	и игры	природе),	движение	
	ма КОАПП,	спичек в	рисование	«Радуга-	
	для чего	руки не	«Космос»,	дуга»,	
	нужна	бери.	«ля забавы	спортивны	
	вода?	<u>Самообслуж</u>	и игры	e	
	Космос,	ивание и	спичек в	соревнован	
	аллея	<u>элементарн</u>	руки не	ия	
	космонавто	<u>ый бытовой</u>	бери»	«Весенняя	
	в, «День	труд:	выставка	капель»	
	авиации и	изготовлени	коллажей		
	космонавти	е атрибутов	<u>Музыкаль</u>		
	ки», первый	для Ср.	<u>ная</u>		
	космонавт,	игры	деятельнос		
	Луна,	«Космодром	<u>ть:</u>		
	экология,	»	музыкальн		
	мировой		о-игровой		

	I			
	океан и его	досуг		
	обитатели,	«День		
	климатичес	смеха»		
	кие и	<u>Чтение</u>		
	природные	<u>художеств</u>		
	условия	<u>енной</u>		
	жизни	литератур		
	людей,	<u>ы</u> :		
	животных и	O.		
	растений	Берггольц		
	Земли.	«Полёт»,		
		Н. Носов		
	<u>Конструиро</u>	«Незнайка		
	вание:	на Луне»,		
	«космодром	А. Митяев		
	»	«Первый.п		
		олёт»		
Создание	Выкладывание в книжном уголке произведений о космосе.			
условий	Внесение энциклопедий, карт звёздного неба, глобуса.			
для	Внесение дидактических игр по теме, атрибутов для сюжетно-			
самостояте	ролевой игры.			
льной				
деятельнос				
ТИ				

Работа с родителями: Выставка детских работ «День Земли», «Мама, ребёнок – здоровье с пелёнок».

Тема: «День победы»

Сроки: 1-2 неделя мая.

Итоговое событие: Развлечение « Пусть будет мир на планете»

Задачи: Формирование представлений о Великой Отечественной Войне, героях войны, Дне Победы.

Воспитание чувства гордости за своих дедушек, победивших в этой жестокой войне.

Поощрение стремления детей отражать свои впечатления в игре, продуктивных видах деятельности; делиться впечатлениями, полученными из разных источников (наблюдение, чтение книг, прогулки с родителями и др.).

Ofr	1930B9TE	Познавател	Сопиально-	Художествен	Физическ	Речев
OUP	JUJUDUIC	Hosiiabaica	Социши	тудожествен	Thom icen	I C ICD

льные	ьное	коммуника	но-	oe	oe
области	развитие	тивное	эстетическое	развитие	развит
		развитие			ие
Виды	Познавател	Коммуникат	Изобразитель	Двигатель	Развит
деятельнос	ьно-	ивная	<u>ная</u>	ная	ие
ТИ	исследовате	деятельност	деятельность:		речи:
	льская	<u>ь:</u> : Какие	рисование	сть:	Свобо
	деятельност	<u>—</u> бывают	«Война	«Преодол	дное
	<u>ь:</u> Великая	военные,	глазами	ей полосу	общен
	отечественн	литературна	детей»,	препятств	ие:
	ая война.	Я	изготовление	ий»,	«Что
	Герои	композиция	подарков	«Ветер-	такое
	войны:	«Листая	ветеранам;	ветерок»	героиз
	взрослые/де	страницы	совместное с	Физкульт	м?»;
	ти. Военная	истории»,	педагогами,	урный	«O
	техника.	Рассказ-	рисование	досуг	каких
	Парад	беседа	«Салют	«Смелые,	героях
	Победы.	«День	победы».праз	сильные,	Я
	День	победы»,	дничное	ловкие».	знаю?»
	Победы.	Целевая	оформление		;
	Наши	прогулка на	группы для		«Мож
	ветераны	военное	проведения		но ли
	Рассказ	кладбище	тематического		стать
	воспитателя	для	занятия;		героем
	:	возложения	изготовление		В
	«Как	цветов к	праздничных		мирно
	начиналась	могилам	открыток.		e
	война?»;	павших			время?
	«Дети –	солдат.	<u>Музыкальная</u>		».
	герои	Сюжетно-	деятельность:		
	войны»;	ролевые	прослушиван		
	«Тайна	игры:	ие песен		
	«Катюши»,	«Летчики»,	военных лет,		
	«Незабывае	«Моряки».	разучивание		
	мые	Составление	танца		
	страницы	алгоритмов	«Салют»,		
	Блокадного	сюжетно-	«Мы в мире,		
	Ленинграда	ролевых игр	дружбе будем		
	», «Герои	с помощью	жить» муз		
	ВОВ»,	моделей	литературная		
	«Парад	совместно с	композиция.		
	Победы».	педагогами.	Слушание		
	Рассматрив		музыки		
	ание	Самооболум	(отрывок из		
	фото,	Самообслуж	симфонии №7		

	картин, иллюстраци й и др. Конструиро вание:	ивание и элементарны й бытовой труд: изготовлени е открыток для	Д.Шостакови ча). <u>Чтение</u> <u>художественн</u> <u>ой</u>		
	«Военная техника».	ветеранов, изготовлени е атрибутов для сюжетно- ролевых игр.	литературы: Писатели и поэты о ВОВ. Интегративна я деятельность: чтение, обсуждение,		
Создание условий для самостояте льной деятельнос ти	Внесение илл произведения	-	ных лет, Внесение	е книг с	

Работа с родителями: фотовыставка «Парад победы: прошлое и настоящее»

Тема: «Моя малая родина – поселок Куркино»

Сроки: 3-4 мая

Итоговое событие: Создание фото отчета с видами поселка. Выставка поделок и рисунков « Моя малая родина», «Салют над поселком».

Задачи: Воспитание любви к своему родному поселку, чувства гордости за знаменитых земляков.

Знакомство с историей возникновения и символами п. Куркино.

Формирование представлений о истории поселка, людях, живших и работавших в Куркино.

Поощрение стремления детей отражать свои впечатления в игре, продуктивных видах деятельности; делиться впечатлениями, полученными из разных источников (наблюдение, чтение книг, прогулки с родителями и др.).

льные	льное	коммуника	-эстетическое	кое	oe
области	развитие	тивное		развити	разви
		развитие		e	тие
Виды	Познавател	Коммуникат	<u>Изобразительна</u>	Двигате	Развит
деятельнос	<u>ьно-</u>	ивная	<u>я деятельность</u> :	<u>льная</u>	<u>ие</u>
ТИ	исследовате	деятельност	Рисование «Над	<u>деятельн</u>	речи:
	<u>льская</u>	<u>ь:</u> Моя	нашим поселком	ость:	«Мои
	деятельност	улица;	салют»	Воробу	люби
	<u>ь:</u> Герб и	Транспорт		шки и	мые
	флаг	на моей	<u>Музыкальная</u>	автомоб	места
	родного	улице; Для	деятельность:ис	иль.	В
	города	чего нужна	полнение песен		Курки
	(Тулы);	чистота в	посвященных		но» -
	«Наши	поселке	Дню Победы,		беседа
	любимые		Прослушивание		;
	места»- в	Самообслуж	гимна города		Расска
	Куркино,	ивание и	Тулы.		жи,
	Туле	<u>элементарн</u>			где
		<u>ый бытовой</u>	<u>Чтение</u>		гулял
	Конструиро	<u>труд:</u> Работа	художественной		ИВ
	вание:	на участке	литературы:		выход
	Родной	«сделаем	стихи о Туле,		ные
	поселок;	наш поселок	Куркино, Дне		дни.
	Построим	чище»	Победы		
	дом мечты				
Создание	Внесение кар	ты Тулы, книг	о родном крае, гор	оде.	
условий					
для					
самостояте					
льной					
деятельнос					
ТИ					

Работа с родителями:Презентация семейных фотографий «Прогулки по поселку Куркино».

«Родителям о безопасности дорожного движения» - индивидуальные беседы с родителями.

ПЕРЕЧЕНЬ СОБЫТИЙ, ПРАЗДНИКОВ, МЕРОПРИЯТИЙ

Праздники. «День знаний» Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, День Победы, «Осень», «Весна», «Лето»; праздники, традиционные для группы и детского сада; дни рождения детей.

Тематические праздники и развлечения. «О творчестве С. Я. Маршака», «Стихи К.И. Чуковского», « О творчестве А.С. Пушкина», «Об обычаях и традициях русского народа», , «Народные игры», «Русские праздники»,

Театрализованные представления. Представления c использованием теневого, пальчикового, настольного, кукольного театра. Постановка Инсценировка спектаклей. стихов литературных сказок, других произведений.

Русское народное творчество. Концерты русской народной песни и танца; загадки, пословицы, сказки и поговорки; «Были и небылицы», «Добро и зло в русских народных сказках».

Спортивные развлечения. «Веселые старты», «Подвижные игры», «Зимние состязания», «Детская Олимпиада».

КВН и викторины. «Домашние задания», «Вежливость», «Мисс Мальвина», «Знатоки леса», «Путешествие в Страну знаний», «Волшебная книга».

Забавы. Фокусы, сюрпризные моменты, устное народное творчество (шутки, прибаутки, небылицы), забавы с красками и карандашами.

ПЕРЕЧЕНЬ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Русский фольклор

Сказки. «Лиса и кувшин», обр. О. Капицы; «Крылатый, мохнатый да масляный», обр. И. Карнауховой; «Хаврошечка», обр. А. Н. Толстого; «Заяцхвастун», обр. О. Капицы; «Царевна-лягушка», обр. М. Булатова; «Рифмы», авторизированный пересказ Б. Шергина «Сивка-бурка», обр. М. Булатова; «Финист — ясный сокол», обр. А. Платонова.

Фольклор народов мира

Сказки. «Кукушка», ненецк., обр. К. Шаврова; «Чудесные истории про зайца по имени Лек», сказки народов Западной Африки, пер. О. Кустовой и В. Андреева; «Златовласка», пер. с чеш. К. Паустовского; «Три золотых волоска Деда-Всеведа», пер. с чеш. Н.Аросьевой (из сборника сказок К. Я. Эрбена).

Произведения поэтов и писателей России

Поэзия. И. Бунин. «Первый снег»; А. Пушкин. «Уж небо осенью дышало...» (из романа «Евгений Онегин»); «Зимний вечер» (в сокр.); А. К. Толстой.

«Осень, обсыпается весь наш бедный сад...»; М. Цветаева. «У кроватки»; С. Маршак. «Пудель»; С. Есенин. «Береза», «Черемуха»; И. Никитин. «Встреча зимы»; А. Фет. «Кот поет, глаза прищурил...»; С. Черный. «Волк»; В. Левин. «Сундук», «Лошадь»; М. Яснов. «Мирная считалка». С. Городецкий. «Котенок»; Ф. Тютчев. «Зима недаром злится...»; А. Барто. «Веревочка».

Проза. В. Дмитриева. «Малыш и Жучка» (главы); Л. Толстой. «Кос-точка», «Прыжок», «Лев и собачка»; Н. Носов. «Живая шляпа»; Б. Алмазов. «Горбушка»; А. Гайдар. «Чук и Гек» (главы); С. Георгиев. «Я спас Деда Мороза»; В. Драгунский. «Друг детства», «Сверху вниз, наискосок»; К. Паустовский. «Кот-ворюга».

Литературные сказки. Т. Александрова. «Домовенок Кузька» (главы); В. Бианки. «Сова»; Б. Заходер. «Серая звездочка»; А. Пушкин. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре ГвидонеСалтановиче и о прекрасной царевне Лебеди»; П. Бажов. «Серебряное копытце»; Н. Телешов. «Крупеничка»; В. Катаев. «Цветик -семицветик».

Произведения поэтов и писателей разных стран

Поэзия. А. Милн. «Баллада о королевском бутерброде», пер. с англ. С. Маршака; В. Смит. «Про летающую корову», пер. с англ. Б. Заходера; Я. Бжехва. «На Горизонтских островах», пер. с польск. Б. Заходера; Дж. Ривз. «Шумный Ба-бах», пер. с англ. М. Бородицкой; «Письмо ко всем детям по одному очень важному делу», пер. с польск. С. Михалкова.

Литературные сказки. Х. Мякеля. «Господин Ау» (главы из книги), пер. с финск. Э. Успенского; Р. Киплинг. «Слоненок», пер. с англ. К. Чуковского, стихи в пер. С. Маршака; А. Линдгрен. «Карлсон, который живет на крыше, опять прилетел» (главы в сокр.), пер. со швед. Л. Лунгиной.

Произведения для заучивания наизусть

«По дубочку постучишь...», рус.нар. песня; И. Белоусов. «Весенняя гостья»; Е. Благинина. «Посидим в тишине»; Г. Виеру. «Мамин день», пер. с молд. Я. Акима; М. Исаковский. «Поезжай за моря-океаны»; М. Карем. «Мирная считалка», пер. с франц. В. Берестова; А. Пушкин. «У лукоморья дуб зеленый...» (из поэмы «Руслан и Людмила»); И. Суриков. «Вот моя деревня».

Дополнительная литература

Русские народные сказки. «Никита Кожемяка» (из сборника сказок А. Афанасьева); «Докучные сказки».

Зарубежные народные сказки. «О мышонке, который был кошкой,собакой и тигром», инд., пер. Н. Ходзы; «Как братья отцовский клад нашли», молд., обр. М. Булатова; «Желтый аист», кит., пер. Ф. Ярлина.

Проза. Б. Житков. «Белый домик», «Как я ловил человечков»; Г. Снегирев. «Пингвиний пляж», «К морю», «Отважный пингвиненок»; Л. Пантелеев. «Буква "ы"»; М. Москвина. «Кроха»; А. Митяев. «Сказка про трех пиратов».

Поэзия. Я. Аким. «Жадина»; Ю. Мориц. «Домик с трубой»; Р. Сеф. «Совет», «Бесконечные стихи»; Д. Хармс. «Уж я бегал, бегал, бегал...»; Д. Чиарди. «О том, у кого три глаза», пер. с англ. Р. Сефа; Б. Заходер. «Приятная встреча»; С. Черный. «Волк»; А. Плещеев. «Мой садик»; С. Маршак. «Почта».

Литературные сказки. А. Волков. «Волшебник Изумрудного города» (главы); О. Пройслер. «Маленькая Баба-яга», пер. с нем. Ю. Коринца; Дж. Родари. «Волшебный барабан» (из книги «Сказки, у которых три конца»), пер. с итал. И. Константиновой; Т. Янссон. «О самом последнем в мире драконе», пер. со швед. Л. Брауде; «Шляпа волшебника», пер. В. Смирнова; Г. Сапгир. «Небылицы в лицах», «Как лягушку продавали»; Л. Петрушевская. «Кот, который умел петь»; А. Митяев. «Сказка про трех пиратов».

Система мониторинга

Характеристики инструментария образовательного мониторинга:

- 1. Критерии и методы проведения диагностических процедур в рамках мониторинга: интерес ребенка к содержанию бесед, игровых задач, проблемных ситуаций, связанных со здоровьем, здоровым образом жизни; адекватность детских ответов и решений; самостоятельность применения знаний, умений, навыков.
- 2. Мониторинг целевых ориентиров развития ребенка. Методы диагностики: наблюдение за проявлением любознательности, наблюдение за проявлениями активности в деятельности и т.д.